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113年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：三等考試 

類 科：土木工程 

科 目：結構學 

邱鴻昇老師 
 
一、如圖所示之桁架，各桿件有相同  EA。試用單位力法求解節點  K 向下位移量。未依指示方法求

解者不予計分。（25 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
《考題難易》：★★(最高 5顆星) 

《解題關鍵》：靜定桁架計算量稍大，節點法及剖面法等交互運用可加快解題速度。 

《命中特區》：結構學第六章 

【擬答】： 

1：計算桿件內力。 

 

圖 1 外力造成桁架內力圖(S) 
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圖 2 單位力造成桁架內力圖(s) 
 

2：由單位力法計算 K點向下位移。 
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 Ans： 

∆𝐾,𝑣= 6.786
𝑃𝐿

𝐴𝐸
(↓) 
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二、如圖所示之梁，AC 桿件與  CE 桿件斷面撓曲剛度（flexural rigidity） 分別為  EI 和  2EI。

試用共軛梁法求解最大垂直位移（須標示方向）。未依指示方法求解者不予計分。（25 分） 

 

《考題難易》：★★★(最高 5顆星) 

《解題關鍵》：靜定梁，須注意桿件 EI 值不同，列彎矩方程式繪圖量較大，若時間不足可計

算特定點(C點及 E點)之垂直位移。 

《命中特區》：結構學第六章 

【擬答】： 

1：繪製共軛梁。 

 

 

2：計算共軛梁支承反力。 

取分離體，計算共軛梁支承反力 

∑𝑀𝐷 = 0  ⇒ 𝑅𝐶(2𝐿) =
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3：繪製共軛梁彎矩圖求最大位移。 

 

 

計算 C 點及 E點變位𝛿𝐶、𝛿𝐸 

𝛿𝐶 = 𝑀1(𝐿) =
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 Ans： 

最大垂直位移𝛿𝐸 =
3𝑃𝐿3

4𝐸𝐼
(↓) 

 

 

 

 

三、如圖所示構架，AC 桿件與  DE桿件斷面撓曲剛度（flexural rigidity）分別為 2EI 和 EI，BD 桿

件則為剛體。試利用傾角變位法求解 E 點反力。未依指示方法求解者不予計分。（25 分） 

 

P 

L 

 

L 

2L 

 

2L 

 
 
《考題難易》：★(最高 5顆星) 

《解題關鍵》：BD桿件為剛體，故無轉角，注意桿件 EI不同。 

《命中特區》：結構學第八章 

【擬答】： 

自由度值∆ 、桿件勁度比及旋轉角比 

𝐾𝐴𝐵：𝐾𝐷𝐸 =
2𝐸𝐼

2𝐿
：

𝐸𝐼

𝐿
= 𝐾：𝐾  

𝑅𝐴𝐵：𝑅𝐷𝐸 =
∆

2𝐿
：

∆

𝐿
= 𝑅：2R  

 

列桿端彎矩式 

𝑀𝐴𝐵 = 2𝐾(−3𝑅) = −6𝐾𝑅 

𝑀𝐵𝐴 = 2𝐾(−3𝑅) = −6𝐾𝑅 

𝑀𝐵𝐶 = −𝑃𝐿 

𝑀𝐷𝐸 = 2𝐾(−3(2𝑅)) = −12𝐾𝑅 

𝑀𝐸𝐷 = 2𝐾(−3(2𝑅)) = −12𝐾𝑅  

 

取分離體求自由度值 

∑ 𝐹𝑥 = 0，
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代入自由度值求桿端彎矩 

𝑀𝐴𝐵 = −6𝐾𝑅 = −
𝑃𝐿

5
 ，𝑀𝐵𝐴 = −6𝐾𝑅 = −

𝑃𝐿

5
  

𝑀𝐷𝐸 = −12𝐾𝑅 = −
2𝑃𝐿

5
 ，𝑀𝐸𝐷 = −12𝐾𝑅 = −

2𝑃𝐿

5
  

 

計算支承反力 

∑ 𝑀𝐴 = 0 ⟹ 𝑅𝐷,𝑉(2𝐿) + 𝑀𝐷𝐸 + 𝑀𝐴𝐵 + 𝑅𝐷,𝐻(𝐿) = 𝑃(3𝐿)  

⟹ 𝑅𝐷,𝑉(2𝐿) +
1

5
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2

5
𝑃𝐿 +

4

5
𝑃(𝐿) = 𝑃(3𝐿)  

得𝑅𝐷,𝑉 =
4

5
𝑃(↑) 
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四、如圖所示梁結構，梁斷面撓曲剛度為 EI，彈簧係數為 k。梁僅考慮撓曲變形，試利用諧合變

位法求解 A 點反力與彈簧變形。未依指示方法求解者不予計分。（25 分） 

 

q 

 

 
 
《考題難易》：★★(最高 5顆星) 

《解題關鍵》：彈簧贅力須注意贅力方向與伸縮方向相反。 

《命中特區》：結構學第七章 

【擬答】： 

設定基元結構及贅力 

設定 A點支承反力及彈簧力為贅力 
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基元結構+原載重 基元結構+贅力 

 

繪製共軛梁圖 

  

基元結構+原載重 基元結構+贅力 

 

 

計算共軛梁固端彎矩𝑀𝐴及𝑀𝐴1 

∑𝑀𝐴 = 0  ⟹ 𝑀𝐴 =
4𝑞𝐿3

3𝐸𝐼
(

3𝐿

2
) =

2𝑞𝐿4

𝐸𝐼
(↓) (原載重造成 A點變位) 

∑𝑀𝐴 = 0  ⟹ 𝑀𝐴1 =
𝑅𝐵𝐿2

2𝐸𝐼
(

5𝐿

3
) −

2𝑅𝐴𝐿2

𝐸𝐼
(

4𝐿

3
) =

5𝑅𝐵𝐿3

6𝐸𝐼
−

8𝑅𝐴𝐿3

3𝐸𝐼
(↓) (贅力造成 A點變位) 

 

取分離體計算共軛梁 B 點彎矩𝑀𝐵及𝑀𝐵1 

  

基元結構+原載重 基元結構+贅力 

∑𝑀𝐵 = 0  ⟹ 𝑀𝐵 =
4𝑞𝐿3

3𝐸𝐼
(

𝐿

4
) +

2𝑞𝐿4

𝐸𝐼
=

7𝑞𝐿4

3𝐸𝐼
(↓) (原載重造成 B點變位) 

∑𝑀𝐵 = 0  ⟹ 𝑀𝐵1 =
5𝑅𝐵𝐿3

6𝐸𝐼
−

8𝑅𝐴𝐿3

3𝐸𝐼
−

𝑅𝐴𝐿2

2𝐸𝐼
(

𝐿

3
) =

5𝑅𝐵𝐿3

6𝐸𝐼
−

17𝑅𝐴𝐿3

6𝐸𝐼
(↓) (贅力造成 B點變位) 
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由諧合變位法計算贅力 

A點向下位移量=0 

𝑀𝐴 + 𝑀𝐴1 = 0  ⟹
8𝐿3

3𝐸𝐼
𝑅𝐴 −

5𝐿3

6𝐸𝐼
𝑅𝐵 =

2𝑞𝐿4

𝐸𝐼
  (1) 

B點向下位移量=彈簧縮短量 

𝑀𝐵 + 𝑀𝐵1 = −
𝑅𝐵

𝑘
  ⟹

17𝐿3

6𝐸𝐼
𝑅𝐴 − (

5𝐿3

6𝐸𝐼
+

1

𝑘
) 𝑅𝐵 =

7𝑞𝐿4

3𝐸𝐼
  (2) 

聯立(1)、(2)式 

得𝑅𝐵 =
20𝑘

5𝑘−96
𝑞𝐿、𝑅𝐴 = (

10𝑘−72

5𝑘−96
) 𝑞𝐿 

令 k=1時，得𝑅𝐴 = 0.68𝑞𝐿(↑)、𝑅𝐵 = −0.22𝑞𝐿(↑) 

 

 Ans： 

𝑅𝐴 = (
10𝑘−72

5𝑘−96
) 𝑞𝐿(↑)，𝑅𝐵 =

20𝑘

5𝑘−96
𝑞𝐿(↑) 

 

 

 


